

满怀激情,心血浇灌;科学导入,日夜呵护。冰雪初融、春风送暖之际,本报记者奔赴莎车、泽普、叶城、巴楚等县,踏访申城在南疆喀什援建的一批“交钥匙”“交支票”工程项目——

援疆款“落地开花” “金钥匙”百姓得益

走基层·转作风·改文风
我的基层报告

本版撰稿 本报记者 鞠敏

作为宣传文化援疆内容之一,文新报业集团日前组织采访小组飞越万里,深入喀什“走基层”。在莎车、泽普、叶城和巴楚等县,记者充分感受到国家新一轮援疆力度,亲眼看到援疆干部医生教师饱满的精神状态,尤其目睹了上海援助的一批批民生项目如雨后春笋般在南疆大地耸起……

援助效应最大化

前方指挥部坐落在政府大院,几间简陋的办公室里,援疆人员运筹帷幄着上海援疆巨款。根据国家规定,上海在五年时间内总共将拨款90亿元援助喀什经济建设。如何有效用好这笔巨资,实现效应最大化?这是145位援疆干部面临的巨大挑战,也是记者最感兴趣的话题之一。

面对记者单刀直入式提问,前方指挥部的几位组长如数家珍地娓娓道来:新一轮对口援疆工作全面启动以来,上海援建2010年安排和实施1.7亿元试点项目资金计划;2011年启动援疆项目105个,安排援助资金15.45亿元,项目包括四县“安居富民”工程、产业发展、社会事业、人力资源开发、规划编制等。

援疆项目已结出累累硕果,记者能感受到,援疆干部们对此引以自豪。其中,上海建材莎车隆基水泥公司100万吨新型干法水泥生产线去年7月投产;PE管项目和宝钢集团新疆八一钢铁公司投资金属制品厂项目投产,产值可达30亿元。引进企业中,既有光明食品集团新疆大漠果食品公司为代表的注册落户型企业,也有以上海同济钢构为代表的特色产业。上海援建的莎车县农业园区内智能温室运行正常有效,叶城县阳光温室已育成2000万株种苗,较受农民欢迎;巴楚县2700多亩智能滴灌试点项目已投入使用,每年可节水44.29万立方米,增收近90万元,1.1万亩滴灌项目已完成;泽普县家禽养殖基地已竣工投入使用。此外,莎车图文中心等5个“交钥匙”工程至去年11月全部结构封顶,将在今年全部“交钥匙”。上海建工和锦江集团负责代建的新疆迎宾馆改扩建工程建设进展顺利,今年夏天也可交付使用。

“安居富民”人性化

在乌鲁木齐,上海市对口支援新疆工作前方指挥部总指挥陈靖接受专访时,谈得最多的是“文化援疆”和“观念转变”。他十分谦逊,不愿多说援疆干部自己,却总将话题聚焦“群众观点”——“服务群众的工作请群众做主”。在工作中,陈靖要求援疆干部充分考虑并维护群众的利益,不仅要考虑显性利益,还要考虑隐性利益和精神需求。

安居乐业是最大的民生,在喀什推进“安居富民”工程中,随着援疆工作的深入和创新,群众越来越欢迎,参与热情不断高涨。喀什广



▲ 由上海浦东孙桥农业示范园提供技术支持的莎车县现代农业育苗中心
▼ 由上海援建的莎车县安居富民工程

赵昶 摄



名词解释 ▶▶▶ 何谓“交钥匙”“交支票”项目?

根据上海新一轮全面援疆的特点,按资金筹措方式不同,上海援疆项目分两类——“交钥匙”项目:根据受援方的项目需求,由指挥部全面负责,通过市场办法吸引上海市级或区级国有投资和建设管理企业及拥有开发实力的优秀大型建设企业实施项目代建,全过程负责资金投入、规划设计、

施工招标、建设管理等,其费用按照公益、成本的原则,在援建项目资金中列支。

“交支票”项目:由指挥部按照计划实施的进度将资金划入县财政专户,其施工质量、进度由受援县全面负责,支方可提供规划、设计、人才及监理等服务,分指挥部要和县政府提出相应的资金管理方法。

大群众的居住条件比较简陋,改造任务繁重,并且不同县、乡的实际差异较大。甚至同一个村的情况也不一样,有先富起来的,有家庭较困难的,有房子新装修的。

上海五个规划团队坚持从当地实际情况特别是群众的需求出发,实行了全面规划、分步实施。泽普县因红枣致富的农民,选择以二层楼为主,人畜分离,改善了条件又节约了土地;莎车县的农民条件较差,以改建为主,并做好配套;巴楚县的农民用地富裕,就把棚圈、果树安排得充分些。为了保护生态,巴楚喀什河沿岸棚户区改造时,县领导明确现有的树一棵都不能少;叶城县则设计了把房子种到果林中的方案,最大限度地保护了生态。

在“安居富民”工程建设过程中,当地群众出现了从“要我建房”到“我要建房”“我参与建房”的可喜变化。

工程建设科学化

指挥部工程建设组11位援疆干部中有8位高级工程师,年龄最大50多岁,最年轻40岁。他们进疆后,全身心投入援建工程,充分发挥技术和管理优势,运用先进的理念和实践经验,充分依托后方力量,在巴楚、莎车、泽普、叶城四县的“交钥匙”“交支票”、支持代建等项目

新闻背景

■ 莎车县 总面积8955.69平方公里,户籍人口82.37万人。这里历史悠久,文化积淀厚重,已有3000年历史。作为西域三十六之一、古丝绸之路重镇,莎车县的多元民族文化、十二木卡姆文化艺术受到国内外关注,旅游文化资源丰富。

■ 泽普县 位于昆仑山北麓、塔里木盆地西南缘,处于喀什南翼经济发展区中心,是古丝绸之路的重要驿站,享有“法桐天堂、精品枣都、水乡胡杨、寿乡之冠”的美誉。总面积989平方公里,人口20余万人,有维、汉、回、塔吉克等19个民族。

■ 叶城县 是古丝绸之路重镇,位于喀喇昆仑山北麓,与克什米尔接壤,边境线长80多公里。县域总面积3.1万平方公里,人口50万余人,素有中国核桃之乡、石榴之乡、玉石之乡、歌舞之乡的美誉。

■ 巴楚县 地处天山南麓、塔里木盆地西北边缘,是内地经喀什进入中亚、南亚的重要通道。巴楚县行政总面积2.17万平方公里,人口33.6万人,是典型的农业大县,也是全国最大的棉花储备库、南疆重要的棉花集散地。

上海援疆四县一览

金融支持

浦发银行开到喀什

浦发银行喀什分行于2010年9月28日对外试营业,是由浦发银行乌鲁木齐分行管辖的二级分行,注册资金1亿元,位于喀什市繁华的人民西路喀什中大厦底层,营业、办公面积积达1100余平方米。

浦发银行喀什分行以“轻松理财”“浦发创富”两个品牌的金融产品作为主打,为喀什地区各族企业和事业单位提供全方位的金融服务,与各族客户共进步、同成长。

航空保障

东航开辟援疆航线

早在上海对口援建新疆阿克苏地区时期,东航乌鲁木齐营业部就和上海市人民政府驻新疆办事处建立了密切的合作关系。2010年8月12日,东航开通首条援疆航线——上海—乌鲁木齐—喀什航线,每日一班,去年7月15日起加密到每日二班。该航线多次保障援疆干部赴喀什等地开展援疆工作。

东航援疆航线还有:2010年8月20日开通石家庄—乌鲁木齐—库尔勒航线,每周三班;去年5月18日开通杭州—乌鲁木齐—阿克苏航线,每周三班;去年6月28日开通南京—乌鲁木齐—伊宁航线,每日一班;去年7月13日开通合肥—乌鲁木齐—和田航线,每周二班。

精彩
导读

B10

成长性低

中小板创业板增速慢

B13

炒股“军规”

严守纪律 拒炒概念

B14

IPO 改革

说归说 做归做